

ДАНЫ УКАЗАНИЯ ПО ПОДДЕРЖКЕ ИНИЦИАТИВ НАСЕЛЕНИЯ

Проекты, не ставшие победителями в «Инициативном бюджете», также получат финансирование. На состоявшемся совещании Президент Шавкат Мирзиёев дал соответствующее поручение ответственным лицам.

В нашей стране адресно устраняются недостатки в социальной инфраструктуре. Главное, эти проекты формируются на основе запросов и предложений населения.

В рамках этой работы за последние три года 9,5 тысячи махаллей было выделено 57 триллионов сумов. За счет этих средств в 3,5 тысячи махаллей отремонтированы внутренние дороги, еще в стольких же - детские сады, школы и больницы, в 1,19 тысячи махаллей улучшены питьевое водоснабжение и канализационные сети, выполнено современное благоустройство в 452 махаллях.

На основе принципа «Во имя человеческого достоинства» в этом году сумма средств, выделенных махаллям, достигла 25 триллионов сумов. В частности, в рамках «Инициативного бюджета» предусмотрено выделение 8 триллионов сумов.

Недавно закончился первый сезон этой

программы. На совещании представлен отчет о его результатах и предстоящей работе.

В первом сезоне граждане проголосовали за 34 тысячи проектных предложений по улучшению дорог, сетей водо- и электроснабжения, школ, детских садов и больниц. По итогам голосования победителями признаны 1 тысяча 666 проектов.

Примечателен тот факт, что намного возросла активность населения. Например, если в 2021 году в голосовании участвовали 1,2 миллиона человек, то в этом году число участников только в первом сезоне превысило 16 миллионов человек. Также впервые в программе «Инициативный бюджет» со своими проектами участвовали все махалли республики.

Глава нашего государства подчеркнул, что наряду с качественной реализацией проектов-победителей необходимо уделить внимание и проигравшим проектам.

- Например, за 1 тысячу 300 проектов проголосовало более 2 тысяч человек, но они не смогли победить. Получается, что вопросы, которые подняло более 4 миллионов человек, останутся нерешенными. Поэтому нам следует поддержать эти благие инициативы населения, - сказал Президент.

На эти проекты решено выделить дополнительно 1 триллион 300 миллиардов сумов.

Еще один важный аспект. 34 тысячи проектов, участвовавших в программе «Инициативный бюджет», представляют собой готовую базу для формирования бюджетов на следующий год. Так, поступило более тысячи предложений по ремонту медицинских учреждений в махаллях, свыше 5 тысяч предложений по обеспечению школ партами и компьютерами.

Президент подчеркнул необходимость учесть при формировании бюджета на 2024 год финансирование и тех проектов, которые набрали более 1,5 тысячи голосов в «Инициативном бюджете».

УзА

Постановление Президента Республики Узбекистан

О МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА

В целях обеспечения устойчивой работы систем отопления объектов социальной сферы в осенне-зимний сезон, бесперебойной поставки тепловой энергии данным объектам, рационального и эффективного потребления энергоресурсов, а также широкого привлечения частных инвестиций в данную сферу:

1. Принять к сведению, что обеспечение тепловой энергией **69 объектов** социальной сферы в **Бустанском районе Андижанской области** осуществляется на основе государственно-частного партнерства.

2. Совету Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятам областей принять меры по поэтапному внедрению бесперебойного обеспечения тепловой энергией в осенне-зимний сезон путем **перевода на угольное топливо** государственных объектов социальной сферы, осуществляющих деятельность в регионах республики, модернизации котельных, ремонту и обеспечению работы по установленным нормам систем отопления учреждений на основе государственно-частного партнерства с участием частного сектора в 2023-2026 годах. При этом:

на первом этапе внедрить систему модернизации и управления системами теплоснабжения **5722 государственных объектов** социальной сферы в **Андижанской, Наманганской и Ферганской** областях с участием частного сектора;

исходя из текущего состояния имеющихся систем отопления государственных объектов социальной сферы **начать работы по модернизации** во всех районах (городах) Республики Каракалпакстан, Кашкадарьинской

и Сырдарьинской областей и районах (городах) других областей согласно приложению № 2 на основе государственно-частного партнерства в 2023 году.

3. Утвердить: «дорожную карту» по внедрению системы модернизации и управления системами отопления объектов социальной сферы на основе государственно-частного партнерства **согласно приложению № 1;**

план подписания соглашений о государственно-частном партнерстве по государственным объектам социальной сферы в Республике Каракалпакстан и областях в 2023 году **согласно приложению № 2;**

состав **Республиканской рабочей группы** по организации работ по модернизации систем отопления государственных объектов социальной сферы на основе государственно-частного партнерства в Республике Каракалпакстан и областях в 2023 году (далее - Республиканская рабочая группа) **согласно приложению № 3.**

4. Определить основными задачами Республиканской рабочей группы:

оказание содействия в обеспечении углем и другой топливной продукцией, необходимыми для систем отопления государственных объектов социальной сферы;

ежеквартальное изучение и ведение регулярного мониторинга результативности работ, выполненных хокимиятами районов (городов) и привлеченными частными партнерами;

принятие мер по выявлению и решению проблем, возникающих при модернизации систем отопления государственных объектов социаль-

ной сферы на основе государственно-частного партнерства;

получение информации о реализации проектов хокимиятами районов (городов), по результатам - внесение аналитических материалов в Кабинет Министров;

осуществление контроля за исполнением поручений, указанных в настоящей постановлении, в установленные сроки.

5. Министерству строительства и жилищно-коммунального хозяйства (Закиров Б.), Министерству энергетики (Мирзамахмудов Ж.), хокимияту Андижанской области (Абдурахмонов Ш.), хокимияту Наманганской области (Абдуразаков Ш.) и хокимияту Ферганской области (Бозаров Х.):

до 1 июня текущего года привлечь проектные институты к разработке проектно-сметной документации имеющихся систем теплоснабжения государственных объектов социальной сферы в районах (городах) на конкурсной основе и оформить дефектные акты с проведением инвентаризации имеющихся систем теплоснабжения;

до 1 июня текущего года при содействии привлеченных проектных институтов разработать и обеспечить проведение государственной экспертизы проектно-сметной документации модернизации систем теплоснабжения объектов социальной сферы в районах (городах). При этом расходы на разработку и проведение государственной экспертизы проектно-сметной документации осуществляются за счет средств местных бюджетов регионов;

(Окончание на 2-й стр.)

СТРАТЕГИЯ НА СОТРУДНИЧЕСТВО



Февзи Истаблаев.
Старший научный сотрудник Навоийского отделения Академии наук Республики Узбекистан.

Разработка стратегии научно-технологического развития реального сектора экономики Навоийской области посредством реализации инновационных проектов - такую задачу решают профессора, молодой кадровый резерв Навоийского отделения Академии наук Республики Узбекистан.

От науки сегодня зависит многое. По целому ряду направлений сфера охвачена преобразованиями: перед ней стоят вопросы, связанные с цифровой экономикой, биологией, генетикой. Возникла абсолютная новая тенденция, когда все исследования происходят на стыке нескольких наук, - так называемые когнитивные исследования.

Молодые ученые Навоийского отделения АН РУз высоко мотивированы. Они стремятся к науке, получают хороший базис знаний, который реализуют в виде научных программ под руководством более старших коллег.

Базовые докторанты являются соавторами половины из 16 заявок на получение патентов на изобретения и полезные модели, направленных отделением с 2017 года по настоящее время. На сегодня одобрено и выдано по три патента на каждый из этих объектов интеллектуальной собственности, заявки на которые поданы совместно с преподавателями высших учебных заведений и специалистами промышленных предприятий.

К примеру, среди охранных документов, где соавторами выступают молодые ученые Навоийского отделения, патенты выданы на такие изобретения и полезные модели, как зубчатая передача, износостойкий чугун и способ соединения резиновых конвейерных лент. Кроме того, только за минувший год докторантам отделения выдано восемь свидетельств на регистрацию программы для электронно-вычислительных машин.

Докторантура при Навоийском отделении открыта в 2018 году. Сегодня на трех курсах обучаются один докторант (DSc) и 27 базовых докторантов (PhD). На 2023-й отделению выделено рекордное количество квот: одна - на докторантуру (DSc), 13 - на базовую докторантуру (PhD), из которых две предоставлены дополнительно после вступительных экзаменов и одна - для целевой докторантуры. При этом из шести направлений, на которые проводился набор научных кадров высшей квалификации, три новые («Технология неорганических веществ и материалов на их основе», «Растениеводство» и «Разведение, селекция, генетика и воспроизводство сельскохозяйственных животных. Каракулевод-

ство»).

Для обеспечения объективности и прозрачности кандидатов экзаменовали ведущие преподаватели и ученые, а также специалисты производственных предприятий с многолетним стажем из столицы и разных регионов нашей республики. За процессом в онлайн-режиме наблюдали в самой Академии наук и причастных ведомствах.

С начала текущего года свои исследования начали четыре молодых специалиста, принятых в Институт стажеров-исследователей, функционирующий при Навоийском отделении с 2020 года.

За прошедший период диссертации защитили один доктор наук (DSc) и девять докторов философии (PhD). При этом больше половины из них - досрочно с внедрением результатов научно-исследовательских работ в производство. Все они успешно трудоустроены и продолжают изыскательскую деятельность в научно-исследовательских учреждениях и высших учебных заведениях страны, в том числе Навоийском государственном горно-технологическом университете. В их числе доктор философии (PhD) по техническим наукам, ныне старший научный сотрудник отдела нерудных и техногенных полезных ископаемых Навоийского отделения Академии наук Лола Саидова, являющаяся по совместительству ответственным сотрудником за отдел докторантуры, а также PhD по геолого-минералогическим наукам, заведующий отделом геологии, добычи, переработки драгоценных, цветных металлов и урана Шерзод Шарипов.

Научные исследования по диссертационным работам большинства докторантов направлены на решение проблемных вопросов технического, технологического и экологического характера ведущих промышленных предприятий региона. Этим обеспечивается выполнение таких возложенных на Навоийское отделение задач, как организация и проведение научных исследований, способствующих техническому и технологическому развитию отраслей экономики территории и обеспечивающих внедрение энерго- и ресурсосберегающих технологий, снижение себестоимости производимых продуктов, а также создание условий, способствующих ускорению процесса интеграции науки с образованием и производством.

(Окончание на 3-й стр.)

Общественный транспорт

СИСТЕМА ПАССАЖИРСКИХ ПЕРЕВОЗОК ВЫХОДИТ НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ

Удовлетворение нужд населения в общественном транспорте, особенно в крупных мегаполисах, реформирование всей транспортной системы - требования времени. Возрастающее количество пассажиров, потребность в дополнительных маршрутах (новые жилые массивы, инфраструктура) ставят перед специалистами отрасли важнейшие задачи рационального использования возможностей и выведения системы пассажироперевозок на новый уровень.



Общественный транспорт должен быть удобным, а интервал движения автобусов приемлемым. Для этого важно последовательное обновление автопарка, в том числе электробусами. Необходимы современные системы финансирования за проезд для населения. Повышению качества обслуживания пассажиров послужит совершенствование инфраструктуры - запуск дополнительных маршрутов, строительство новых остановок, а также привлекательной бизнес-среды для частного сектора путем внедрения в отрасль рыночных принципов.

Масштабные и разноплановые задачи требуют привлечения инвестиций в сферу, совершенствования нормативно-правовой базы и особого внимания со стороны государства.

На совещании по вопросам внедрения новой системы общественного транспорта в городах Ташкенте, Нукусе и областных центрах в конце января текущего года Президент Шавкат Мирзиёев отметил, что в сфере накопились проблемы, для решения которых требуется изменить существующую систему работы в транспортных управлениях и автобусных парках. Глава государства подчеркнул необходимость внедрения новой системы финан-

сирования, организации автобусных маршрутов, обновления автобусных парков и совершенствования инфраструктуры.

Лидер страны 13 декабря 2022-го посетил автобусный парк № 18 акционерного общества «Тошхашартрансхизмат». Отмечено: развитая система общественного транспорта - один из важнейших аспектов жизни города. Однако в Ташкенте эта сфера не отвечает современным требованиям. В частности, за последние годы построено много жилья, увеличилась численность населения, территория города расширилась. Ежедневно столичным общественным транспортом пользуются 1,3 миллиона человек. Даны поручения обеспечить оперативность перевозок и качество обслуживания, увеличить заработную плату водителям.

Также состоялась презентация планов по развитию общественного транспорта в Ташкенте. В прошлом году закуплено и введено в эксплуатацию 277 автобусов и электробусов. Системы управления движением автобусов и осуществления платежей цифровизированы.

(Окончание на 3-й стр.)

Международная конференция

ЭКСПЕРТЫ ШОС: В ПОДДЕРЖКУ РЕФОРМЫ КОНСТИТУЦИИ УЗБЕКИСТАНА

В Ташкенте прошла международная конференция «Цели устойчивого развития и Конституция: опыт стран ШОС». Организаторы - Конституционная комиссия по формированию предложений и реализации организационных мер по внесению изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан, Парламентская комиссия по контролю за реализацией Национальных целей и задач в области устойчивого развития Республики Узбекистан на период до 2030 года, Национальный центр Республики Узбекистан по правам человека, Институт государственного права Академии наук Республики Узбекистан, Национальная ассоциация негосударственных некоммерческих организаций Узбекистана, Общественное движение «Юкалиши» и Центр устойчивого развития РУз.

Мероприятие посвящено выявлению общих закономерностей конституционного развития пространства ШОС, а также опыта стран ШОС в сфере учета глобальных Целей устойчивого развития (ЦУР) ООН при осуществлении конституционных реформ.

С видеобращением к участникам конференции обратился Председатель Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан **Танзила Нарбаева**, в котором отметила развитие взаимовыгодного сотрудничества нашей страны с ШОС,

становящейся одной из авторитетных международных организаций в современном быстро меняющемся мире, а также со всеми государствами - членами Организации. В частности, на качественно новый уровень выходит сотрудничество стран в политической, торгово-экономической, научно-технической, культурно-гуманитарной, энергетической, транспортной и других сферах.

По ее словам, изменения, происходящие в государствах - членах ШОС, проводимые преобразования, в том числе

в сфере достижения Целей устойчивого развития и осуществления конституционных реформ, находятся в центре внимания Узбекистана. Сегодня узбекский народ живет с идеей создания Нового Узбекистана. Это не просто желание, субъективное явление, а объективная необходимость, которая имеет фундаментальную историческую основу. Это продиктовано самой жизнью, потребностями реформ в политико-правовой, социально-экономической, духовно-образовательной сферах, стремлением обеспечить устойчивое развитие человека, общества и государства, а также основано на многовековой мечте народа о благополучной и мирной жизни, его национальных интересах. Данным целям служит и проводимая сегодня конституционная реформа в Узбекистане.

(Окончание на 2-й стр.)



Постановление
Президента Республики Узбекистан

О МОДЕРНИЗАЦИИ СИСТЕМ ОТОПЛЕНИЯ ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ НА ОСНОВЕ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

до 1 июля текущего года утвердить концепции проектов модернизации и управления системами теплоснабжения объектов социальной сферы в районах (городах) на основе государственно-частного партнерства (далее - Проекты);

с 1 августа текущего года начать работы по поэтапной модернизации систем отопления объектов социальной сферы в районах (городах) на основе государственно-частного партнерства, по которым разработана проектно-сметная документация и утверждены концепции Проектов.

6. При реализации Проектов определить: государственными партнерами - хокимияты районов (городов);

частных партнеров - путем проведения тендера в соответствии с требованиями Закона Республики Узбекистан «О государственно-частном партнерстве» и (или) отбора наилучших предложений на основании решений Кенгашей народных депутатов районов (городов).

7. Установить, что при реализации Проектов обеспечивается исполнение следующих задач и обязательств, в частности:

а) **государственными партнерами:** проведение инвентаризации систем отопления государственных объектов социальной сферы, разработка и обеспечение проведения государственной экспертизы проектно-сметной документации;

предусмотрение установки работающих на угольном топливе энергосберегающих котлов и модернизации локальных сетей теплоснабжения объектов при разработке проектно-сметной документации;

утверждение концепций Проектов; организация тендеров и отбор частных партнеров на условиях открытости и прозрачности для реализации Проектов;

создание необходимых условий для привлеченных частных партнеров и безвозмездная передача им во временное пользование объектов и систем отопления на срок, установленный в соглашении о государственно-частном партнерстве;

обеспечение направления средств, выделяемых из Государственного бюджета, в сроки и в размерах, определенных в соглашении о государственно-частном партнерстве;

осуществление постоянного контроля за качеством выполняемых работ и оказываемых услуг частными партнерами, по итогам - ежеквартальное информирование Республиканской рабочей группы;

расторжение в одностороннем порядке соглашения о государственно-частном партнерстве в случае невыполнения частными партнерами условий, определенных в данном соглашении;

б) **частными партнерами:** обеспечение температуры тепла на надлежащем уровне во внутренних помещениях объектов социальной сферы в соответствии с санитарными правилами, нормами и гигиеническими нормативами в течение срока действия соглашения о государственно-частном партнерстве. При этом в рамках соглашений о государственно-частном партнерстве может устанавливаться требование о внедрении онлайн-систем ведения учета тепловой мощности на объектах социальной сферы; уменьшение **минимум на 20 процентов** расходов на уголь и электроэнергию, требуемых по нормам отопления, потерь электроэнергии - **на 30 процентов**;

установка котлов на объектах социальной сферы, успешно прошедших испытания в Республике Узбекистан в течение **не менее одного года**, гарантированный срок службы которых составляет **не менее 15 лет**;

гарантирование качества устанавливаемых отопительных котлов и обновление отопительных котлов, преждевременно пришедших в непригодное состояние, за счет собственных средств. В таких случаях дополнительные средства из Государственного бюджета не выделяются; принятие на себя всех вопросов, связанных с отоплением объектов социальной сферы.

8. Определить, что: при реализации Проектов инвестиционные средства, необходимые на расходы по модернизации и ремонту, выделяются за счет средств частных партнеров и Государственного бюджета;

доля частных партнеров составляет **не менее 50 процентов**, срок эксплуатации объектов - **10 лет**;

услуги, оказываемые частными партнерами в течение периода управления и эксплуатации Проектов, финансируются за счет средств, предусмотренных на данные цели в **параметрах местных бюджетов на 2023 год**, а также средств, сэкономленных за счет сокращения имеющихся штатных единиц и сбережения энергоресурсов;

в рамках соглашений о государственно-частном партнерстве могут предусматриваться мероприятия по сокращению потерь тепловой энергии на объектах социальной сферы и повышению энергоэффективности объекта;

хокимы районов (городов) несут персональную ответственность за функционирование в полном

объеме систем отопления объектов социальной сферы.

Хокимам районов (городов) в рамках соглашений о государственно-частном партнерстве оказывать всестороннюю практическую помощь частным партнерам в выполнении ими обязательств, в том числе досрочном накоплении угольного топлива.

9. Рекомендовать Кенгашам народных депутатов районов (городов) при отборе наилучших предложений **частных партнеров** уделять внимание следующим требованиям:

доля средств частных партнеров должна составлять **не менее 50 процентов и более**; размер расходов на услуги, оказываемые частными партнерами, должен быть **меньше** средств, предусмотренных на данные цели в параметрах местных бюджетов;

надежность частных партнеров в качестве налогоплательщиков и полученный ими совокупный доход от реализации товаров (услуг) за последний год должен составлять **не менее 3 млрд сумов**.

10. Установить, что:

Проекты реализуются с **разделением на отдельные лоты** по каждому объекту социальной сферы;

разрешается **по согласованию с Республиканской рабочей группой разделять проекты на лоты с объединением двух и более проектов** - исходя из количества имеющихся объектов социальной сферы в районах (городах), расположения учреждений в отдаленной местности и предложений инициаторов-субъектов частного предпринимательства.

11. Министерству экономики и финансов (Кудбиев Ш.) выделить средства в размере в общей сложности **500 млрд сумов** на модернизацию систем теплоснабжения государственных объектов социальной сферы по республике на основе государственно-частного партнерства в 2023 году, из них для Андижанской, Наманганской и Ферганской областей - **250 млрд сумов**, Республики Каракалпакстан и Кашкадарьинской области - **по 50 млрд сумов**.

При этом данные расходы покрывать за счет перераспределения средств, предусмотренных в Программе развития социальной и производственной инфраструктуры Республики Узбекистан на 2023 год, а также дополнительных источников республиканского бюджета.

12. В целях поддержки и создания благоприятных условий для производителей отопительных котлов освободить на срок **до 1 января 2025**

года от таможенной пошлины непроемимые в республике товары, ввозимые (импортируемые) из-за рубежа, по перечню, формируемому в установленном порядке.

Министерству энергетики (Мирзамахмудов Ж.) и Ассоциации «Узелтехсаноат» (Юнусов М.) совместно с производителями отопительных котлов сформировать перечень и обеспечить проведение в установленном порядке комплексной экспертизы ввозимых (импортируемых) товаров.

13. Рабочей группе по содействию развитию электротехнической промышленности (Султанов Д.) совместно с отечественными предприятиями-производителями электротехнической продукции:

в **месячный срок** разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров меры по повышению уровня локализации производства отопительных котлов, работающих от двух источников, в том числе на твердом топливе;

в **трехмесячный срок** сформировать перечень проектов расширения производства энергосберегающих отопительных котлов с высоким уровнем безопасности (работающих на разных видах топлива) на базе действующих отраслевых предприятий.

14. Республиканской рабочей группе (Кудбиев Ш.):

организовать безвозмездную передачу заинтересованными министерствами и ведомствами совместно с хокимиятами районов и городов демонтируемых и годных к эксплуатации отопительных котлов после модернизации систем отопления подведомственных им объектов социальной сферы бюджетным организациям, имеющим в них потребность;

в **трехмесячный срок** совместно с Министерством энергетики, Советом Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятами областей разработать и внести на утверждение в Кабинет Министров план адресных мер по повышению энергоэффективности на объектах социальной сферы в рамках соглашений о государственно-частном партнерстве.

15. Инспекции государственного финансового контроля при Министерстве экономики и финансов обеспечить ежегодное проведение мероприятий финансового контроля за целевым использованием средств, выделяемых из Государственного бюджета на реализацию Проектов.

При этом государственные и частные партнеры несут ответственность за целевое использование средств Государственного бюджета, выделяемых

на Проекты, в соответствии с соглашением о государственно-частном партнерстве.

16. Министерству экономики и финансов (Кудбиев Ш.) вести регулярный мониторинг за выполнением показателей эффективности, определенных в утвержденных соглашениях о государственно-частном партнерстве по проектам, а также соблюдением условий соглашений.

При этом внедрить механизм применения по результатам мониторинга таких мер наказания, как уменьшение размера годовой платы за недостающие, выявленные в первый раз, - **на 10 процентов**, за недостатки, выявленные во второй раз, - **на 20 процентов**, за недостатки, выявленные в третий раз, - **расторжение соглашения**.

17. Агентству информации и массовых коммуникаций (Ходжаев А.), Национальному информационному агентству Узбекистана (Кучимов А.), Национальной телерадиокомпания Узбекистана (Хаджаев А.), Торгово-промышленной палате (Вахобов Д.) совместно с соответствующими хокимиятами районов (городов) в целях доведения до субъектов предпринимательства сути и содержания настоящего постановления организовать различные встречи и тематические круглые столы и широко освещать их в средствах массовой информации.

18. Министерству экономики и финансов (Кудбиев Ш.):

совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятами областей в **месячный срок** разработать и представить всем хокимиятам районов (городов) типовую проект соглашения о государственно-частном партнерстве;

совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в **двухмесячный срок** внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

19. Возложить на министра экономики и финансов Кудбиева Ш.Д., Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимов областей персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя Премьер-министра Кучкарова Д.А.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЕВ

город Ташкент,
10 апреля 2023 года.

ЭКСПЕРТЫ ШОС: В ПОДДЕРЖКУ РЕФОРМЫ КОНСТИТУЦИИ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

С приветственным словом также обратились первый заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан **Акмал Саидов**, Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии в Республике Узбекистан **Маниш Прабхат**.

А. Саидов представил развернутый анализ развития конституционализма в мире в целом, особенностей конституционных реформ на пространстве ШОС, в том числе в разрезе каждого государства - члена ШОС, а также конституционной реформы в Узбекистане. В частности, отметил, что в мире действуют около 500 конституций, из которых 200 суверенных государств и около 300 субъектов. На сегодня единственная страна, которая не внесла поправки в Основной закон, является Япония. В Конституцию США внесены 27 поправок. При этом, помимо федеральной конституции, в этой стране есть конституция каждого штата.

А. Саидов представил вызвавшую интерес у участников информацию об объемах Основного закона. Самая длинная в мире - Конституция штата Алабама, содержащая свыше 300 тысяч слов, второй по данному показанию считается Конституция Индии (145 тысяч).

По словам А. Саидова, конституционное развитие пространства ШОС характеризуется определенной общностью, динамичным развитием конституций стран региона. За последние 30 лет в странах большой семьи ШОС осуществлены от двух до десяти и более конституционных реформ, в ходе которых отмечается в том числе принципиальное обновление основ конституционного строя, укрепление суверенитета, закрепление конституционной и национальной идентичности государств.

То, что каждое из государств обладает конституционной идентичностью, неповторимостью, предопределяет конституционно-правовой плюрализм на пространстве ШОС. Однако для государств ШОС едины такие характерные для классической демократии основы конституционного строя, как народовластие, республиканская форма правления, социальный и светский характер государства, приоритет прав и свобод человека, разделение властей, множественность и равноправие форм собственности, территориальная целостность и тому подобное.

Глубоко символично, что в мероприятии участвовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Индии в Узбекистане М. Прабхат, ведь в текущем году эта страна председательствует в ШОС. Он заявил, что «развитие конституционно-правовых основ Целей устойчивого развития в конституции важно для всех государств - членов ШОС, в том числе для Индии - крупнейшей демократии в мире». В части IV Конституции страны изложены директивные принципы государственной политики, которые закрепляют, что государство обязано применять эти принципы при создании законов и основных принципов управления страной, обеспечивать общественный порядок для повышения благосостояния людей, социальную, экономическую и политическую справедливость и ликвидацию неравенства».

По словам посла, директивные принципы далее раскрываются в отдельных статьях, посвященных праву на труд и образование; обеспечению дошкольного ухода и образования для детей в возрасте до шести лет; улучшению здоровья населения; защите и улучшению окружающей среды, содействию международному миру и безопасности. Приме-

чательно, что эти принципы привлекли внимание Конституционной Ассамблеи еще в конце 1940-х годов, когда разрабатывался Основной закон Индии, и данной политической руководствовалась Индия с момента принятия Конституции 26 января 1950 года. Эти принципы по существу соответствуют духу ЦУР. Таким образом, создатели Конституции Индии гарантировали равенство для каждого гражданина и создавали условия для развития общества и личности, чтобы «никто не был забыт» - именно то, что предусмотрено ЦУР.

Завершая свое выступление посол особо подчеркнул, что Олий Мажлис Республики Узбекистан в ходе подготовки конституционной реформы всесторонне изучил предложения граждан и новая редакция Основного закона послужит ускорению реформирования Нового Узбекистана.

В завершение участники конференции пришли к мнению, что формула «ШОС сильна, если силен каждый из нас», раскрывающая суть шанхайского духа, верна также в вопросах укрепления конституционно-правовых основ государства, поддержки их стремления к совместному устойчивому развитию. В частности, новая редакция Конституции Узбекистана способствует дальнейшему повышению благосостояния народа, ускоренному развитию государства и гражданского общества на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека».

Предстоящий референдум даст возможность гражданам свободно изложить свою позицию по проекту Конституционного закона.

Аблай Камалов.
«Правда Востока».

Фото Рашида Ганиева.
При содействии Центра устойчивого развития Республики Узбекистан.

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЙ УЧАСТНИКОВ КОНФЕРЕНЦИИ

Халид Таймур АКРАМ,
исполнительный директор аналитического центра «Общество с единым будущим» (Пакистан):

- Сегодня мировой тенденцией становится проведение конституционных реформ в целях укрепления демократических устоев. За последние годы Узбекистан добился значительного прогресса в развитии. Конституционная реформа станет основной вехой для дальнейшего развития, укрепит права человека, превратив честь и достоинство человека в главную ценность. Конституционная реформа в Узбекистане имеет комплексный характер, охватывая все сферы жизни общества и государства. В новой редакции проекта Конституции - ключевые изменения, такие как расширение прав людей с ограниченными возможностями, запрет принудительного и детского труда, расширение прав и возможностей женщин для устранения гендерного неравенства.

Асель АБЕН,
главный эксперт КИСИ при Президенте Республики Казахстан:

- В рамках глобальной Повестки дня - 2030 основной целью Казахстана является дальнейшее повышение эффективности государства, прозрачности и конкурентности политического процесса. Важное значение в этом плане имеет укрепление институциональных механизмов, обеспечивающих эффективность принимаемых решений как в политической, так и социально-экономической сфере, в том числе путем проведения конституционной реформы.

В частности, основными направлениями реформ в Казахстане 2022 года были определены отход от сверхконцентрации президентских полномочий; усиление роли парламента; упрощение процедуры регистрации партий; повышение роли местных органов власти; совершенствование судебной и правоохранительной систем.

Таким образом, ключевая цель конституционной реформы - системная трансформация существующей политической модели. Поправки в Конституцию направлены на усиление механизма защиты прав граждан, повышение роли и статуса парламента, демонополизацию власти и повышение конкуренции. В этом смысле они служат реализации Цели № 16 ЦУР, которая заключается в содействии построению миролюбивого и открытого общества в интересах устойчивого развития, обеспечении доступа к правосудию для всех и созданию эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях.

Проводя параллель между конституционными реформами в Казахстане и Узбекистане, следует отметить, что модернизация государственного управления и развития система государственного планирования создает основу для успешной реализации ЦУР. Взаимосвязанность всех стратегических и программных документов позволяет эффективно интегрировать задачи и индикаторы ЦУР на национальном и региональном уровнях. Работа по гармонизации стратегического и бюджетного планирования позволит направить необходимые финансовые ресурсы на реализацию ЦУР.

Суй ПОЛИН,
директор Научно-исследовательского центра «Один пояс - один путь» Китайской академии социальных наук:

- В 1978 году Китай вступил в стадию реформ, открытости и быстрого экономического развития. Именно после этого в Китае были приняты законы об охране морской среды, управлении

земельными ресурсами, охране почв и вод, о лесах, защите диких животных, пастбищах и другие. С тех пор отдельные законы и положения многократно пересматривались и совершенствовались в соответствии с потребностями практики экономического развития. Словом, 1989-1999 годы стали отправной точкой для законодательства КНР в области устойчивого развития и его интеграции с международными стандартами.

Кроме того, Китай поддержал такие важные международные документы, как Рио-де-Жанейрская декларация по окружающей среде и развитию, Повестка дня на XXI век, Рамочная конвенция ООН об изменении климата, Конвенция о биологическом разнообразии и другие, а также адаптировал их для своего законодательства в области устойчивого развития. То есть основным принципом китайского законодательства в области устойчивого развития является оказание приоритетного внимания обеспечению права на развитие в законодательстве и юридической практике.

Чингиз АЙДАРБЕКОВ,
депутат Парламента Кыргызстана:

- Парламенты играют особую роль в достижении ЦУР, что подчеркнуто также в резолюции ГА ООН о взаимодействии между ООН, национальными парламентами и Межпарламентским союзом. Аналогично с Узбекистаном парламент Кыргызстана создал Комиссию по мониторингу ЦУР, состав которой постоянно расширяется. На сегодня в данную комиссию включена треть депутатов парламента. Главные задачи комиссии - совершенствование Национальной стратегии развития на 2018-2040 годы и Национальной программы развития до 2026 года с учетом ЦУР, обеспечение подотчетности правительства. Конституция Кыргызстана обеспечивает парламенту решающую роль в устойчивом развитии с помощью трех функций: контролирующей, законотворческой и представительской. В достижении ЦУР особо важным механизмом является оценка эффективности исполнения законов.

Чжао ЧАНВЕН,
президент Китайского центра знаний в области международного развития:

- В 2016 году Китай создал межведомственный координационный механизм для реализации ЦУР на период до 2030-го, включающий 45 министерств и комиссий, детализировал 17 Целей устойчивого развития и 169 индикаторов. Исполнительные органы всех уровней берут на себя основную ответственность и формируют эффективный механизм реализации. В результате проделанной работы к концу 2020 года КНР решил задачу по сокращению бедности и достиг этой цели на 10 лет раньше запланированного ООН срока.

На конференциях в разных форматах выступили также председатель Комитета по противодействию коррупции и судебноп-правовым вопросам Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан Жахонгир Ширинов, советник Посольства РФ в Узбекистане Валентин Гусев, научный сотрудник исследовательского центра Международного фонда Вивекананда Праवेश Гупта (Индия), заместитель председателя комитета Мажлиса Олий Республика Таджикистан Парвина Маликзод, председатель Парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан Адам Шадманов и другие.



◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

СТРАТЕГИЯ НА СОТРУДНИЧЕСТВО

К примеру, на соискание ученой степени доктора философии (PhD) по техническим наукам Равшан Аллаярлов подготовил диссертацию на тему «Разработка и обоснование эффективной технологии извлечения урана из урановых отвалов». За три года Р. Аллаярлов проделана большая исследовательская работа, в ходе которой установлено содержание 35 химических элементов в пробах забалансовых урановых отвалов ГП «Навоийуран». Молодым ученым изучены физико-химические и технологические параметры различных способов выщелачивания урана из урановых отвалов. В частности, предложена эффективная технологическая схема выщелачивания, позволяющая уменьшить расход серной кислоты с получением дополнительного урана. Кроме того, создана принципиальная схема мобильной установки для очищения урановых отходов от радионуклидов до количества, соответствующего требованиям санитарно-эпидемиологических правил и норм. Все разработки направлены на улучшение радиоэкологического состояния на локальном участке.

Это только один из многочисленных примеров эффективного взаимодействия Навоийского отделения Академии наук с промышленным предприятием. Данному вопросу здесь уделяется особое внимание. Так, со дня создания, то есть с 2017 года по сей день, отделением подписано более 120 меморандумов и соглашений о сотрудничестве, половина из которых с НИУ, вузами и компаниями таких зарубежных стран, как Беларусь, Болгария, Китай, Казахстан, Кыргызстан, Латвия, Польша, Россия, США, Таджикистан, Турция, Иран. Заключение меморандумов предоставляет возможность организации взаимных стажировок, доступа к лабораторному оборудованию и испытательным полигонам.

К примеру, благодаря такому соглашению с ООО «Pauownia BG» стала возможной отправка в 2022 году семерых молодых людей из Нуратинского района для работы и обучения на павловниевой

плантации в Болгарию. В текущем году сотрудничество в данном направлении продолжилось. В начале апреля десять человек уже из разных областей Узбекистана вылетели на стажировку в эту страну. Как и в прошлый раз, все расходы на получение виз, поездку, проживание и питание, а также медицинское страхование кандидатов взяла на себя принимающая сторона. Командированные за свою работу будут получать достойную оплату. Самое главное, они получат знания и освою навыки выращивания павловнии по современным агротехнологиям, а затем продолжат трудиться в Узбекистане в качестве специалистов на плантации Навоийского отделения.

Вместе с тем в текущем году для стажировки на павловниевой плантации на аналогичных условиях планируется отправить еще четырех человек: свою заинтересованность в проекте изъявило ООО «Gatma Tepic» (Польша).

Меморандумы служат базой, позволяющей составлять и подписывать с НИУ, вузами и предприятиями совместные календарные планы исследований докторантов. Благодаря такому подходу появляется возможность внедрения результатов изысканий непосредственно в производство.

К примеру, в отношении научно-исследовательской работы базового докторанта Дадахона Жураева, направленной на совершенствование технологии получения корма из отходов переработки хлопковых семян в битер-сепараторной машине и повышение ее эффективности, составлены совместные планы работ с масложировым предприятием ООО «Forever Service» и соответствующей кафедрой Ташкентского института текстильной и легкой промышленности. В ходе работы в Министерство юстиции направлены три заявки на выдачу патента на изобретение сепаратора для разделения рушанки хлопковых семян. В них представлены машины одного функционального назначения, но с разными конструкторскими решениями.



В последние годы в Узбекистане проводятся масштабные реконструкция и модернизация отраслей химической промышленности, наблюдается рост выпуска готовой экспортноориентированной продукции, что увеличивает потребность в технической воде. Решению этой проблемы, а именно очистки промышленных стоков с попутным извлечением полезных компонентов, посвящена диссертация базового докторанта Мохигул Бойхоновой. Сегодня очистка сточных промышленных вод осуществляется сорбирующими материалами, преимущественно импортными из-за рубежа за валютные средства. Наиболее эффективными сорбентами считаются активированный уголь и глины, в основе которых бентонит, алюмосиликаты, содержащие в составе кремний, и оксид кальция.

Для получения гранулированного активированного сорбента в качестве связующего материала М. Бойхонова использовала бентонит из Навбахорского месторождения, предназначенный для буровых скважин, и мелкую пылевую фракцию бурого угля из Ангренового разреза. Таким образом, из местного сырья получен сорбент, качественные характеристики которого практически не уступают зарубежным аналогам, а его себестоимость в разы ниже. Конечная цель исследования - получение образцов,

обладающих не только сорбирующими свойствами, но и достаточными прочностными характеристиками для последующего извлечения из процесса, регенерации и дальнейшего многократного использования.

Ее однокурсник как по вузу (Навоийский государственный горно-технологический университет), так и по докторантуре в Навоийском отделении Бахавуддин Мирзаев занял разработкой технологии комбинированного получения из доломита месторождения Вауш оксида магния, широко используемого на предприятиях республики по производству минеральных удобрений, строительных материалов и огнеупорных изделий. В Узбекистане отсутствуют месторождения магнетита, который представляет собой карбонат магния и является основным сырьем для получения оксида магния. Доломит - это двойная углекислая соль магния и кальция, иными словами - смесь того самого магнетита и карбоната кальция. Таким образом, чтобы получить оксид магния, требуется приложить больше усилий, сперва разделив эти химические вещества.

В исследовании Б. Мирзаева предложен способ разложения доломита с разделением на основной карбонат магния (белая магнезия) и химически осажденный мел (карбонат кальция). В отли-

чие от традиционного способа обжига доломита в предлагаемом используется специальная добавка, которая снижает температуру процесса на 100-200 градусов, что позволяет значительно экономить энергоресурсы и снизить себестоимость готовой продукции.

На месторождении Вауш, которое расположено в Навбахорском районе Навоийской области, кроме доломита, сосредоточены залежи бентонита и кварцевых песков, что является редкостью для геологии. В перспективе можно добыть эти три нерудных полезных ископаемых комплексно, что значительно снизит разработку месторождения и сделает ее более привлекательной для инвесторов, в том числе иностранных.

Для эффективного исполнения поручений, данных Навоийскому отделению главой государства в ходе визита в Навоийскую область и встречи с активом области в Хатърчинском районе в 2018 году, при Навоийском отделении Академии наук создано ГУП «Научно-исследовательская опытная станция «Кызылкум», призванное на научной основе сохранить и эффективно использовать генофонд пастбищных каракульских овец, развивать цветное каракулеводство, проводить лабораторные испытания продукции каракулеводства в соответствии с международными требованиями.

Более половины всего поголовья каракульских овец в Узбекистане разводится в Кызылкумах. В то же время свыше 70 процентов цветных каракульских овец приходится на долю каракульских хозяйств Навоийской области. Сохранение и эффективное использование генофонда цветных каракульских овец возложено на племенные хозяйства. С этой целью налажено научное сотрудничество между племенными хозяйствами и Навоийским отделением с целью проведения селекционно-племенной работы на фермах.

В прошлом году в результате реализации прикладного проекта закуплено

специальное оборудование, которое послужило базой для создания универсальной биотехнологической лаборатории по генодиагностике, специализирующейся на изучении генома каракульских овец. Навоийское отделение сотрудничает с научными сотрудниками Центра геномики и биоинформатики и Института зоологии АН РУз для совершенствования методов и технологий исследования в лаборатории генодиагностики. В результате появилась возможность проведения молекулярно-генетического анализа даже на территории Кызылкумской пустыни.

Исследования в этом направлении со своим наставником - старшим научным сотрудником Навоийского отделения Уктамом Хакимовым в текущем году начал базовый докторант Миржалол Тухтамишев. Его работа включает в себя проведение молекулярно-генетических исследований путем изучения генома племенных каракульских овец и определение их происхождения на основе анализа ДНК, гентипирование племенных каракульских овец с использованием чипа SNP50K. Также ученый проводит генетические исследования популяций.

Базовый докторант первого курса Нигора Насирова намерена разработать оптимальную технологию очистки технологических растворов от вредных примесей. В качестве объекта исследования ею выбран Гидрометаллургический завод № 3 АО «НГМК» в Учкуджском районе Навоийской области. Автор уверена, что проводимые ею изыскания позволят повысить извлекаемость полезных компонентов из технических растворов.

В статье 51 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции говорится, что высшие образовательные организации имеют право на академическую свободу, самоуправление, свободу исследований и преподавания в соответствии с законом. А статья 53 (в действующей редакции - статья 42) дополнена нормой, которая очень важна для людей, занимающихся наукой и изобретательством: теперь интеллектуальная собственность охраняется законом.

СИСТЕМА ПАССАЖИРСКИХ ПЕРЕВОЗОК ВЫХОДИТ НА НОВЫЙ УРОВЕНЬ

◀ (Окончание. Начало на 1-й стр.)

- В настоящее время в Ташкенте восемь автобусных парков, которые обслуживают 147 столичных маршрутов, - рассказывает заместитель начальника отдела эксплуатации АО «Тошшахартрансизмат» Санжар Мирзахамедов. - Ежедневно выходят на линию 1110 автобусов, совершающих свыше 16 200 рейсов в день. Среди них 20 электробусов, закупленных в прошлом году (маршруты 51, 81, 93, 100). Вначале они работали в тестовом режиме: мы учитывали их эффективность в условиях нашего климата, приспособленность к городской дорожной инфраструктуре. Немаловажным аспектом было и то, как быстро водители смогут овладеть навыками управления электробусами. Все прошло соответствующие курсы переквалификации с участием китайских специалистов (электробусы производства КНР от компании, победившей в конкурсном отборе), освоили современную технику. Поступающие на работу водители также обучаются на курсах вождения.

Вместе с электробусами партнеры поставляют в страну и зарядные устройства (одно на два электробуса). Так решается вопрос с зарядкой аккумуляторов. В отличие от АЗС, расположение которых строго регламентировано ввиду их огнеопасности, зарядные станции для электротранспорта не имеют подобных ограничений. Кроме экологичности электромобилей, налицо и экономическая выгода. Их применение в восемь раз дешевле автомобилей с дизельным двигателем и в четыре - с работающими на газе.

Работа по улучшению автотранспортного обслуживания населения, расширению маршрутной сети общественного транспорта и обновлению парка подвижного состава приносит определенные результаты. Вместе с тем несоблюдение регулярности движения, требований к безопасности и качеству перевозок, отсутствие дифференцированных тарифов за проезд, необеспечение приоритетности движения общественного транспорта снижают его привлекательность. Дей-

Ежедневно столичным общественным транспортом пользуются **1,3 миллиона** человек.

В прошлом году закуплено и введено в эксплуатацию **277 автобусов** и электробусов.

Ежедневно выходят на линию **1110 автобусов**, совершающих свыше **16 200 рейсов** в день.

По результатам переговоров, проведенных с производителями автобусов КНР, достигнуты договоренности о закупке **200 18-метровых** и **500 12-метровых** автобусов, работающих на природном газе, а также **300 12-метровых** электробусов для общественного транспорта Ташкента и **1000 автобусов** на природном газе для Нукуса и областных центров.

ствующая система финансирования общественного транспорта не позволяет на системной основе обновлять парк подвижного состава и широко привлекать частные инвестиции в отрасль.

На решение этих и других задач направлено постановление Президента «О мерах по реформированию системы общественного транспорта» от 16 февраля 2023-го. В частности, одобрено предложение Министерства транспорта и Министерства экономики и финансов о поэтапном внедрении системы организации и финансирования перевозок пассажиров по предельным тарифам на регулярных городских автобусных

маршрутах на основе брутто-контракта. В соответствии с ним расчеты с перевозчиками, оказывающими услуги по перевозке пассажиров автобусами, осуществляются уполномоченным государственным органом на основании критериев «прямой путь» и «качество»; отменяется практика установления для перевозчиков плана-задания по ежедневному сбору платы за проезд с передачей денежных поступлений в ведение уполномоченного государственного органа; по каждому автобусному маршруту перевозчики определяются по результатам электронного тендера; начальная стоимость маршрута, выставляемого на тен-

дерные торги, формируется по каждому автобусному маршруту за километр пройденного расстояния с учетом затрат, связанных с перевозкой пассажиров, а также 10-процентной рентабельности.

При Министерстве транспорта Республики Каракалпакстан, управлениях транспорта областей и города Ташкента организуются автоматизированное диспетчерское управление и система контроля для мониторинга выполнения перевозчиками показателей маршрута, определения и оценки объема и качества выполненных работ, контроля оплаты за проезд и качества предоставляемых услуг.

Например, если ранее автобусы работали на основании плана-задания (водители зарабатывали «план» на каждый рейс, набирали пассажиров, подолгу останавливаясь на некоторых остановках), что сказывалось на качестве обслуживания, то с внедрением брутто-контракта такая практика будет просто не нужна. Отменяется обязательная выручка, а расчеты государства с АО «Тошшахартрансизмат» или автобусными предприятиями (средства оплаты за проезд пассажирами перечисляются в создаваемый фонд) будут осуществляться на основании выполненных рейсов и пробега. Значит, водители сконцентрируются не на выручке, а на маршруте и выполнении параметров эксплуатации автобуса.

Постановлением предусмотрены льготы и бесплатные тарифы исходя из количества пересадок с одного маршрутного пассажирского транспорта на другое в течение часа, лимитные и безлимитные тарифные планы, в том числе стимулирующие электронную оплату за проезд. Поэтапное введение в действие системы организации и финансирования перевозок пассажирами по предельным тарифам на регулярных городских автобусных маршрутах на основе брутто-контракта намечено организовать в Ташкенте с 15 апреля 2023 года, в Андижане, Самарканде, Намангане, Карши и Ургенче - с 1 января 2024-го, в Нукусе и других областных центрах - с 1 июня 2024-го.

Кроме того, согласно постановлению обновится и подвижной состав. По результатам переговоров, проведенных с производителями автобусов КНР, достигнуты договоренности о закупке 200 18-метровых и 500 12-метровых автобусов, работающих на природном газе, а также 300 12-метровых электробусов для общественного транспорта Ташкента и 1000 автобусов на природном газе для Нукуса и областных центров.

Максим Черногаев.
«Правда Востока».

При содействии информационной службы АО «Тошшахартрансизмат».

Взгляд из-за рубежа

Самарканд в 2022 году посетило 1 миллион 204 тысячи иностранных туристов из 152 стран мира и 4 миллиона 247 тысяч местных туристов. Экспорт туристических услуг составил 197,6 миллиона долларов США. А за первые три месяца текущего года в древнем городе побывали более 217 тысяч иностранных и более 814 тысяч местных туристов.



ТУРИЗМ СТАНЕТ ОСНОВНЫМ ДРАЙВЕРОМ 239 МАХАЛЛЕЙ В САМАРКАНДЕ



Об этом предоставил сведения заместитель хокима Самаркандской области Рустам КОБИЛОВ.

- До сих пор зарубежные туристы в нашей области находились в среднем от двух до шести дней, их ежедневные расходы составляли 65 - 213 долларов, - говорит Р. Кобиллов. - А в нынешнем году продление пребывания туристов в городе на один день увеличит экспорт туристических услуг на 14 миллионов долларов. В течение года собираемся привлечь 1,5 миллиона иностранных туристов и довести экспорт услуг до 250 миллионов долларов. В 2022 году в 103 махаллях городов и районов области в качестве основного драйвера определена сфера туризма, 491 дом преобразован в семейные гостевые дома. В этой сфере заняты более 5800 человек. В нынешнем году количество отобранных для сферы туризма махаллей будет доведено до 239, а гостевых домов - до 1144. В результате будут организованы 104 семейные гостиницы, 105 предприятий общественного питания, в сфере будет занято 7189 местных жителей. В текущем году в махаллях «Ворсин» Тайлакского района и «Янгирарык» Самаркандского района будут реализованы два проекта по созданию туристических комплексов общей стоимостью 127 миллиардов сумов. В махалле «Аксай» Нурабадского района будет сдана в эксплуатацию канатная дорога стоимостью 120 миллиардов сумов. В Ургутском, Акдарьинском и Каттакурганском районах - открыты четыре экотуристические зоны отдыха.

В Самарканде начнет свою деятельность торгово-развлекательный центр, проектная стоимость которого составляет 4 триллиона 542 миллиарда сумов. Кроме того, туристы начнут принимать по одному оздоровительному центру в Каттакурганском и Акдарьинском районах и еще два - в Самаркандском. Общее количество средств для размещения будет доведено до 681, количество мест - до 18 869, туроператоров - до 250, туристических сл - до 18, будет организовано 16 тысяч рабочих мест. В области созданы объекты для паломнического, классического, гастрономического, бизнес, эко-, агро-, и шопинг-туризма. Кроме того, разработана пятидневная туристическая программа по посещению зон отдыха, достопримечательностей, туристических сел и улиц.

При широком использовании возможностей международного аэропорта Самарканд количество еженедельных авиарейсов будет увеличено с 55 до 120. В нынешнем году Самарканд станет центром крупных международных форумов и конференций. Запланировано 25 международных мероприятий, среди которых 25-я сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации, 32-е ежегодное заседание Совета управляющих Европейского банка реконструкции и развития, второе заседание Стратегического диалога «Совет сотрудничества арабских государств Залива - Центральная Азия».

Г. Хасанов.
Корр. УзА.



ФУТБОЛЬНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

Тимур Низаев.
«Правда Востока».



С КОЗЫРЯМИ В РУКАВЕ

Чемпионат Узбекистана. Суперлига. Пятый тур. «Бухоро» - «Бунёдкор» - 0:2, «Турон» - «Олимпик» - 0:1, «Андижон» - «Нефтчи» - 0:2, «Согдиана» - «Металлург» - 2:2, ОТМК - «Навбахор» - 2:1, «Насаф» - «Сурхон» - 3:2, «Пахтакор» - «Кизилкум» - 3:1.

Лишь слегка изменив название команды, ОТМК в корне поменял стиль игры. Если раньше подопечные главного тренера Миржалола Касымова в основном надеялись на промахи соперников, выбирая выжидательную тактику, то теперь своими активными действиями уже вынуждают противников ошибаться. Вот и в матче с одним из основных конкурентов на «золото» чемпионата - «Навбахором» - алмалыкцы по числу атак заметно опередили наманганцев - 66:41, хотя, заметим, владение мячом было примерно одинаковым. Примечательно и то, что ОТМК пришлось отыгрываться, так как «Навбахор» первым открыл счет. Претенденты на призовое место проявили характер и после вполне заслуженной победы закрепились на третьей позиции турнирной таблицы.

По-прежнему свой главный козырь - командную борьбу - демонстрирует «Нефтчи». Дисциплинированно выполняя установки наставника Виталия Левченко, ферганские футболисты в первом тайме добиваются голевого перевеса, а затем по обстановке или идут в контратаки, намеренно отдавая инициативу, или смещают игру в центр поля, подальше от своей штрафной площадки. Таким образом, вкостую был переигран «Андижон», не создавший ни одного момента, чтобы хотя бы сократить разрыв в счете.

Даже известные специалисты никак не могут взять в толк, за счет чего же «Бунёдкор» добивается успехов. Команда-загадка. И «Андижон», кажется, не смог определить, какие ключи к воротам ташкентцев следовало подобрать.

Уже становится традицией, что, имея подавляющее преимущество, «Насаф» никак не может в полной мере его реализовать, особенно на своем родном стадионе. «Победа над «Сурхон» была одной из самых трудных, - заявил авторитетный в тренерском корпусе республики Рузьюк Бердыев. - Но, видимо, мои ребята начали справляться с грузом ответственности перед своими болельщиками. Обретают уверенность и действуют в полную силу имеющихся возможностей».

Счет во встрече «Турон» и «Олимпика» мог быть 4:4 и даже 6:6. Столько выгодных моментов не использовали противники. А забит лишь один мяч, да и тот стал автоголом. Произошел просто несчастный случай для новобранца суперлиги - «Турона», который как минимум претендовал на ничью.

В клубах «Согдиана» и «Металлург» сменились тренеры. Разумеется, новые руководители сразу попытались достичь положительного результата. Однако довольно сумбурные попытки игроков привели лишь к ничьей.

Законмерен итог встречи «Пахтакора» и «Кизилкума». Действующий чемпион после провального старта, потерпев два поражения кряду, наверстывает упущенное, а навоийский клуб пока трудно, со скрипом втягивается в ритм чемпионата, заметно растеряв очки и все ближе приближаясь к зоне вылета из суперлиги.

Положение команд после пятого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. «Нефтчи» (Фергана)	4	1	0	11:3	13
2. «Бунёдкор» (Ташкент)	4	1	0	5:2	13
3. ОТМК (Алмалык)	3	1	1	10:7	10
4. «Насаф» (Карши)	3	1	1	8:6	10
5. «Навбахор» (Наманган)	3	0	2	11:4	9
6. «Пахтакор» (Ташкент)	3	0	2	11:8	9
7. «Сурхон» (Термез)	2	1	2	7:7	7
8. «Олимпик» (Ташкент)	2	1	2	6:6	7
9. «Андижон» (Андижан)	2	0	3	2:6	6
10. «Кизилкум» (Навои)	1	1	3	3:8	4
11. «Металлург» (Бекабад)	1	1	3	4:11	4
12. «Бухоро» (Бухара)	1	0	4	2:7	3
13. «Турон» (Яйпан)	0	2	3	3:6	2
14. «Согдиана» (Джизак)	0	2	3	4:10	2



НЕУЖЕЛИ ВСЕ ТАК ОЧЕВИДНО?

Завершившийся восьмой тур чемпионата страны по мини-футболу среди 12 команд высшей лиги почти никак не повлиял на расстановку оружий в турнирной таблице. На своих позициях остались лидеры, все те же аутсайдеры. И не предвидится, что за оставшуюся треть первенства ситуация изменится.

Об этом можно судить по первым же матчам тура в Ташкенте. Столичный клуб банковров ВМВ забил пять безответных мячей «Бунёдкору» и единолично возглавил гонку за звание чемпиона. «Ласточки» особо не сопротивлялись. До призового подиума вряд ли долетят, а запас очков позволяет уверенно держаться посерединке, не волнуясь за пропуск в высшей лиге.



С небольшим преимуществом «Жиззах Кентекс» одолел сопротивление «Металлурга» - 5:3. Вообще надо заметить, что джиззакцы в этом сезоне с трудом набирают баллы, не столь убедительно выступают по сравнению с прошлым годом. А бекабадцы уже не первый сезон сдают свои позиции и оказались теперь в стане аут-

сайдеров. Правда, шансы остаться в элите отечественного футбола еще сохраняются, но только потому, что неудачники - соседи по турнирной таблице играют еще хуже. В частности, «Навбахор» с разгромным результатом уступил ОТМК - 3:11. И в оставшихся двух матчах тура наманганцы особо не усердствовали.



Разница в классе команд просто огромная. Например, главный тренер сборной Узбекистана Баходир Ахмедов пригласил на учебно-тренировочный сбор 20 игроков, 15 из них являются членами команд ВМВ и «Жиззах Кентекс». Нет ни одного кандидата в сборную республики из «Пахтакора», «Локомотива», не говоря уже о «Насафе», «Нефтчи», «Навбахоре». Не из кого выбирать тренеру. Даже ОТМК делегировал лишь одного футболиста для участия в товарищеских матчах 16 и 18 апреля с неоднократным чемпионом Азии - коллективом Ирана.

Положение команд после восьмого тура

Клубы	В	Н	П	М	О
1. ВМВ (Ташкент)	20	1	1	127:27	61
2. «Жиззах Кентекс» (Джизак)	18	2	2	111:47	56
3. ОТМК (Алмалык)	16	4	2	118:54	52
4. Oil Star (Бухара)	15	1	6	81:56	46
5. «Бунёдкор» (Ташкент)	9	5	8	64:67	32
6. «Локомотив» (Ташкент)	8	5	9	74:77	29
7. «Максам-Чирчик» (Чирчик)	7	1	14	68:87	22
8. «Металлург» (Бекабад)	6	2	14	55:105	20
9. «Пахтакор» (Ташкент)	6	1	15	60:84	19
10. «Насаф» (Карши)	5	1	16	62:91	16
11. «Нефтчи» (Фергана)	4	3	15	54:111	15
12. «Навбахор» (Наманган)	5	0	17	44:101	15



Наследие



Комилжон Султанов.
Научный сотрудник Государственного музея истории Темуридов Академии наук Республики Узбекистан.

Страна, в которой мы живем, с древних времен считалась средоточием культуры и просвещения, а наш народ признан нацией, которая вырастила и воспитала гениальных мыслителей и великих политиков. Конечно же, все, чего мы достигли на протяжении веков, коренится в любви к знаниям, книгам и страсти к чтению.

ВЕЛИКИЙ ПОЛКОВОДЕЦ, ВЫСОКО ЦЕНИВШИЙ КНИГУ

«Книга - это источник знаний и добрых дел», - говорят именитые мыслители Востока. Роль чтения особенно неординарна в воспитании высокообразованного, гармонично развитого подрастающего поколения. Поэтому отношение к литературе как к источнику знаний и сокровищнице духовности - один из важных факторов, отражающих просвещенность человека.

Великий полководец Амир Темуру сумел основать огромное централизованное и сильное государство, простиравшееся от границ Китая до земель Восточной Рима и Египта. Как человек высокой духовности и просвещенный лидер, он высоко ценил книгу.

Любовь и уважительное отношение полководца к слову доказывает его фраза: «Написанная книга живет дольше, чем все остальное, сделанное для памяти поколений».

Исторические данные свидетельствуют: большинство правителей сжигали рукописи, уничтожали духовные сокровища завоеванной страны, захватывали и увозили в свои края только материальные богатства. Амир Темуру, наоборот, собирал книги и научные изыскания, отправлял их в Самарканд, который во многом благодаря этой деятельности и снискал славу крупнейшего культурного центра мира.

Сахибкиран считал, что чем больше в стране собирается деятелей науки и культуры, тем чаще будут возводиться библиотеки, богатые книгами и рукописями, тем быстрее станет развиваться государство. Вопреки страшным законам войн того времени, великий политический деятель тратил часть богатых трофеев из завоеванных государств на благоустройство городов и сел, пострадавших от сражений, чтобы улучшить жизнь людей.

Известно, что главными целями военных походов Амира Темура были построение могущественного централизованного государства, установле-

ние мира и спокойствия, расширение и ускорение процесса культурного обмена между народами и нациями.

Историк Ибн Арабшах писал, что Темуру собрал каждую полезную душу и все хорошее принес в Самарканд. Конечно, когда он говорил о «полезных душах», имел в виду прежде всего людей науки и творчества, а под словами «все хорошее» подразумевал ценные книги и рукописи.

Сохранившиеся источники красноречиво доказывают: Амир Темуру приказывал своим войнам не причинять даже малейшего вреда ученым и религиоведам (независимо от их вероисповедания); не позволял наносить ущерб библиотекам, где хранились редкие книги и уникальные рукописи, которые считались бесценным сокровищем народа.

Следует отметить, что во времена правления Амира Темура в нашей стране находились крупнейшие и богатейшие библиотеки своего времени - «Дор ул-кутуб» («Книжные дома»). Их сохранению уделялось большое внимание: на постоянное пополнение этих сокровищниц знаниями новыми рукописями из казны выделялись значительные средства. Согласно историческим сведениям, дворцовая библиотека Амира Темура в Самарканде содержала редчайшие и ценные рукописи на греческом, латинском, персидском, сирийском, армянском и других языках. Многие ученые-мыслители, внесшие большой вклад в развитие мировой культуры, пользовались трудами из этой библиотеки. Среди них был учитель Улугбека и Али аль-Куши - ученый, приехавший в Самарканд из Бурсы (Турция), Казизаде ар-Руми.

Примечательно, что доступ к книгам и рукописям, хранящимся в библиотеке эмира, имели все, кто интересуется наукой, независимо от национальности и религии. Это еще одно свидетельство толерантности и щедрости Темура. Поэтому на протяжении почти семи веков

люди мира стремились найти ответы на волнующие их вопросы и проблемы, изучая богатое духовное наследие, собранное Амиром Темуру. И то, что интерес к чтению «Уложения Темура» со временем только усиливается, полностью подтверждает данную точку зрения.

Очевидно: всем нам, особенно молодежи, следует учиться взаимодействовать с миром у великих предков, сохранять и приумножать духовное наследие, которое они оставили.

Сегодня в Узбекистане издание и чтение книг поднято на уровень государственной политики. Подписан и реализуется ряд соответствующих постановлений и указов. Без преувеличения можно сказать, что все решения, рекомендации и распоряжения главы государства в этой сфере открыли новую эру в привлечении молодежи к чтению.

Действительно, в последние годы с целью повышения интереса юношей и девушек к книге в стране под девизом «Внимание к литературе - внимание к духовности» проводятся республиканские конкурсы «Моя любимая книга» и «Лучший чтец», традиционные республиканские фестивали «Праздник книги» и «Детская книга». Это особенно важно, так как слово - маяк, который освещает путь и ведет человека к совершенству. Чем больше наша молодежь ценит и читает литературу, тем глубже погружается в мир духовности и просвещения.

Мы живем в Новом Узбекистане. Испоконов веков наш народ отличался добротой, отзывчивостью, человеколюбием. Чтобы сохранить эти качества, необходимо бороться с невежеством с помощью просвещения, воспитывать в молодом поколении стремление к знаниям, уважительное отношение к богатому наследию исторического прошлого. Только так мы сможем достичь высоких целей в области национального прогресса и стать достойными преемниками великих предков.

Реклама

Сообщение о проведении внеочередного общего собрания акционеров Акционерного общества

«Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан»

Наименование общества: Акционерное общество «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
 Адрес: Республика Узбекистан, 100084, г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.
 Электронные адреса: info@nbu.uz, webmaster@nbu.uz
 Дата и место проведения общего собрания: 11.00 (время ташкентское) 28 апреля 2023 года по адресу: г. Ташкент, проспект Амира Темура, 101.
 Дата формирования реестра акционеров: 24 апреля 2023 года.

ВОПРОСЫ ПОВЕСТКИ ДНЯ:

1. Избрание и утверждение нового состава Наблюдательного совета Акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан».
2. Утверждение «Положения об общем собрании акционеров Акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» в новой редакции.
3. Утверждение «Положения о Наблюдательном совете Акционерного общества «Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан» в новой редакции.

ДИҚҚАТ, ЭЪЛОН!

Ўзбекистон Бадиий академияси тасарруфидоги Республика ихтисослаштирилган дизайн мактаби 2023-2024 ўқув йили учун тасвирий ва амалий санъат ҳамда дизайн йўналишлари бўйича ўқишга қабул қилади.
 Қабул 2023 йил 1 июндан 30 июнга қадар 7-синфни битирган иқтидорли ўқувчиларнинг 8-синфга ижодий синови асосида бўлиб ўтади.
 Манзил: Тошкент шаҳри, Учтепа тумани, Ширин кўчаси, 26-мавзё, 1А-уй.
 Телефон: (+998 71) 272-88-13, (71) 272-88-18. Сайт: www.rdk.uz. E-mail: rdm@mail.uz

ГУП «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»
 УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
 За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
 Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
 Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
 Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
 Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1922. Заказ Г-427.
 Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.
 Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».
 Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Боровикова
 Корректор: Л. Аббасова
 Дизайнер: Б. Эгамкулов
 НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
 Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33.
 E-mail: info@pv.uz
 Адрес в интернете: www.yuz.uz
 Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-6963
 QR code
 ISSN 2010-6963
 7123456
 Время итога - 22:45
 Время подписи - 23:40
 123456